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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Sebastian Striegel (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) und
Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

Von der Polizei registrierte Straftaten im Bereich ,,Politisch motivierte Krimina-
litdt - rechts“ im Il. Quartal 2013

Kleine Anfrage - KA 6/7991

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem durch das Landeskriminalamt Sach-
sen-Anhalt erstellten ,Lagebild Politisch motivierte Kriminalitat® (PMK). Im Lagebild
PMK werden ausschliel3lich Falle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermittlungser-
gebnis aufgrund zureichender tatsachlicher Anhaltspunkte den Verdacht fir eine mit
Strafe bedrohte Handlung begrinden, der eine - zumindest zu vermutende - politi-
sche Motivation (hierunter fallen auch rechtsextremistische, fremdenfeindliche und
antisemitische Straftaten) zugrunde liegt.

Aufgrund der Hochwasserlage in Sachsen-Anhalt konnten im Juni 2013 nicht alle
Falle von Politisch motivierten Straftaten statistisch erfasst werden. Die Angaben des
II. Quartals 2013 sind somit mit den Angaben des II. Quartals 2012 nicht vergleich-
bar. Die rlckstandigen Meldungen werden ausnahmslos nacherfasst und in der
nachfolgenden Lagedarstellung berucksichtigt. Die nachstehenden Angaben beruhen
auf einer Erhebung vom 30. Juni 2013.

(Ausgegeben am 31.07.2013)



. Wie viele Gewaltstraftaten und wie viele sonstige Straftaten im Phanomen
Bereich ,,Politisch motivierte Kriminalitat (PMK) - rechts“ wurden von der
Polizei in Sachsen-Anhalt fiir das Il. Quartal 2013 erfasst?

In Sachsen-Anhalt sind im Phanomenbereich ,Politisch motivierte Kriminalitat -
rechts® fur das Il. Quartal 2013 insgesamt 134 Straftaten, davon 8 Gewaltstrafta-
ten registriert worden.

. Um welche Art von Delikten handelte es sich und in welchen Orten (Tatort)
wurden diese Straftaten wann (Tatzeit) veruibt? Bitte konkrete Auflistung
nach Polizeidirektionen und Polizeirevieren, entsprechend der verletzten
Strafnorm (Rechtsnorm) sowie mit Angaben zum Tathergang. Gewalttaten
bitte gesondert auffiihren.

Im Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt werden keine Statistiken mit Angaben zum
Tathergang gefuihrt. Die Zuordnung von Tathergangen ware nur durch eine Ein-
zelauswertung aller gefuhrten Ermittlungsvorgange maoglich.

Die konkreten Angaben zu den Delikten sind in den Ubersichten (Anlagen 1 und
2), analog zum Lagebild PMK nach Polizeidirektionen, Polizeirevieren, Tatorten,
Tatzeiten, verletzten Strafnormen, Phanomenbereichen und der Anzahl der ermit-
telten Tatverdachtigen und der Anzahl der Geschadigten mit Geschlecht darge-
stellt.

. Politisch rechts motivierte Straftaten mit fremdenfeindlichem und antisemi-
tischem Hintergrund bitte getrennt ausweisen. Gewaltstraftaten bitte ge-
sondert auffuhren.

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

. Wie viele Geschadigte welchen Geschlechts gab es jeweils?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

. Wie viele Personen welchen Geschlechts waren jeweils an den Straftaten
beteiligt (Tatverdachtige)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.
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Anlage 1

Tatverdéachtige

Geschadigte

Polizeidirektion (PD) Polizeirevier Tatort Tatdatum Rechtsnorm - R - R
mannl. weibl. unb. | madnnl. weibl. unb.
PD Sachsen-Anhalt Altmarkkreis Salzwedel Arendsee (Altmark), Stadt 07.04.2013 § 86a StGB 1 1
Nord 10.05.2013 = § 86a StGB 4
Diesdorf, Flecken 03.04.2013 § 303 StGB 3
Gardelegen, Hansestadt 11.05.2013 § 86a StGB antisemitisch 1
Salzwedel, Hansestadt 15.04.2013 § 86a StGB
24.04.2013 § 86a StGB
Borde Hohe Borde 01.05.2013 = § 86a StGB
Hétensleben 13.05.2013 § 86a StGB
Ingersleben 04.05.2013 = § 86a StGB 1
Oschersleben (Bode), Stadt 12.04.2013  § 86a StGB 2
Silzetal 04.04.2013 § 86a StGB 1
Harz Falkenstein/Harz, Stadt 20.04.2013 = § 86a StGB
Halberstadt, Stadt 23.04.2013 § 86a StGB 1
03.05.2013 = § 86a StGB
13.05.2013 § 86a StGB 1
18.05.2013 § 86a StGB 1
llsenburg (Harz), Stadt 03.04.2013 § 86a StGB
23.04.2013 = § 130 StGB antisemitisch
28.04.2013 § 86a StGB
Nordharz 07.05.2013 = § 86a StGB
Quedlinburg, Stadt 03.04.2013 = § 86a StGB
12.04.2013 § 86a StGB
06.05.2013 = § 86a StGB
07.05.2013 § 86a StGB
Schwanebeck, Stadt 25.05.2013 § 86a StGB 1
Thale, Stadt 09.05.2013 = § 86a StGB 1
Wernigerode, Stadt 15.04.2013 § 86a StGB
20.04.2013 § 86a StGB 1
Jerichower Land Burg, Stadt 07.04.2013 | § 86a StGB 1
12.04.2013 § 86a StGB
Gommern, Stadt 06.04.2013 = § 86a StGB
10.04.2013 § 86a StGB
07.05.2013 = § 86a StGB
15.05.2013 = § 86a StGB

'Tatzeit: 01.04.2013 - 30.06.2013, Stand: 30.06.2013




Polizeidirektion (PD) Polizeirevier

Tatort

Tatdatum

Rechtsnorm

Tatverdéichtige

Geschadigte

mannl. weibl. unb.

mannl. weibl. unb.

Jerichow, Stadt

Méckern, Stadt
Méoser

19.04.2013
02.04.2013
07.04.2013
07.04.2013
07.04.2013

§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB

PD Sachsen-Anhalt
Nord

Magdeburg

Salzlandkreis

Stendal

Magdeburg

Bernburg (Saale), Stadt

Schonebeck (Elbe), Stadt

StaRfurt, Stadt
Osterburg (Altmark), Hansestadt

Stendal, Hansestadt

Tangerhitte, Stadt

Tangermiinde, Stadt

05.04.2013
08.04.2013
08.04.2013
08.04.2013
14.04.2013
15.04.2013
18.04.2013
21.04.2013
15.05.2013
11.04.2013
26.04.2013
19.05.2013
04.04.2013
08.04.2013
27.04.2013
20.04.2013
08.04.2013
14.05.2013
04.04.2013
24.04.2013
26.04.2013
03.05.2013
05.04.2013
19.04.2013
29.04.2013
14.05.2013
16.05.2013
14.05.2013

§ 303 StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 185 StGB
§ 185 StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 303 StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 185 StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 130 StGB
§ 86a StGB
§ 303 StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB
§ 86a StGB

fremdenfeindlich, antisemitisch

fremdenfeindlich
fremdenfeindlich
fremdenfeindlich

fremdenfeindlich

fremdenfeindlich

fremdenfeindlich, antisemitisch




Polizeidirektion (PD)  Polizeirevier Tatort Tatdatum Rechtsnorm _Tatverddchtige _Geschadigte
mannl. weibl. unb. | ménnl. weibl. unb.
PD Sachsen-Anhalt Anhalt-Bitterfeld Aken (Elbe), Stadt 05.05.2013 = § 185 StGB fremdenfeindlich 1 2
Ost Kéthen (Anhalt), Stadt 02.04.2013 = § 86a StGB 1
10.04.2013 = § 86a StGB 1
Osternienburger Land 20.04.2013 § 86a StGB
Zerbst /Anhalt, Stadt 21.04.2013 = § 86a StGB 1
Dessau-Rof3lau Dessau-Rof3lau, Stadt 02.04.2013 | § 86a StGB
10.04.2013 § 86a StGB 2 1
15.04.2013 = § 303 StGB fremdenfeindlich
21.04.2013 § 86a StGB 1
21.04.2013 § 86a StGB 1
23.04.2013 | § 86a StGB 1
PD Sachsen-Anhalt Dessau-RoRlau Dessau-RoRlau, Stadt 08.05.2013 = § 86a StGB fremdenfeindlich
Ost 08.05.2013 = § 86a StGB fremdenfeindlich
10.05.2013 § 86a StGB
10.05.2013 = § 86a StGB 1
16.05.2013 § 86a StGB 1
20.05.2013  § 86a StGB 1
PD Sachsen-Anhalt Wittenberg Annaburg, Stadt 03.04.2013 = § 86a StGB 1
Siid Bad Schmiedeberg, Stadt 08.04.2013  § 185 StGB fremdenfeindlich 3 1
09.04.2013  § 130 StGB fremdenfeindlich 1
Coswig (Anhalt), Stadt 23.04.2013  § 86a StGB 1
25.04.2013 = § 86a StGB
Jessen (Elster), Stadt 05.04.2013 = § 86a StGB
Wittenberg, Lutherstadt 24.05.2013 § 86a StGB
Burgenlandkreis Hohenmélsen, Stadt 18.04.2013 | § 86a StGB
Mertendorf 15.05.2013 = § 86 StGB 2
Naumburg (Saale), Stadt 15.04.2013 | § 185 StGB fremdenfeindlich 1 1
23.04.2013 = § 86a StGB
03.05.2013 = § 86a StGB
StoRen, Stadt 07.04.2013 § 185 StGB fremdenfeindlich 1 1
WeiRenfels, Stadt 22.04.2013  § 303 StGB
07.05.2013 = § 86a StGB 1
25.05.2013 | § 130 StGB fremdenfeindlich 4
Halle (Saale) Halle (Saale), Stadt 04.04.2013 | § 86a StGB
05.04.2013 = § 86a StGB 1
11.04.2013 § 86a StGB antisemitisch 1 3 1
12.04.2013 § 86a StGB




Polizeidirektion (PD)  Polizeirevier Tatort Tatdatum Rechtsnorm _Tatverddchtige _Geschadigte
maénnl. weibl. unb. | mdnnl. weibl. unb.
19.04.2013 = § 86a StGB 1
21.04.2013 § 86a StGB 1
Mansfeld-Siidharz Ahlsdorf 07.05.2013 | § 86a StGB 1
07.05.2013 § 86a StGB 1
Arnstein, Stadt 18.05.2013 § 86a StGB
Eisleben, Lutherstadt 04.04.2013 § 303 StGB fremdenfeindlich
19.04.2013 § 86a StGB 1
19.05.2013 § 86a StGB 1 2
28.05.2013 = § 86a StGB 1
Hettstedt, Stadt 08.05.2013 = § 86a StGB
15.05.2013 @ § 86a StGB
Sangerhausen, Stadt 15.04.2013 | § 86a StGB
08.05.2013 § 303 StGB
PD Sachsen-Anhalt Mansfeld-Sudharz Seegebiet Mansfelder Land 10.04.2013 § 86a StGB 1
Siid Saalekreis Bad Diirrenberg, Stadt 05.04.2013 | § 86a StGB
16.05.2013 § 86a StGB
Braunsbedra, Stadt 09.04.2013 § 86a StGB 1
Kabelsketal 07.04.2013 § 86a StGB 2
07.04.2013 § 86a StGB 1 1
Merseburg, Stadt 03.04.2013 = § 86a StGB 1
22.04.2013 § 86a StGB
12.05.2013 § 86a StGB fremdenfeindlich 4 1
Summe 126 Straftaten 66 4 0 26 14 0
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Anlage?2

T achti hadi
Polizeidirektion Polizeirevier Tatort Tatdatum Rechtsnorm " atverdac.: tige " Gesc a(.ilgte
mannl. | weibl. unb. | mannl. weibl. unb.
:D zaChse“'A"ha" Borde Groningen, Stadt 25.04.2013  § 223 StGB fremdenfeindlich 1 1
or Jerichower Land Burg, Stadt 09.05.2013 § 223 StGB 1 1
09.05.2013 § 224 StGB 1 1
Magdeburg Magdeburg, Landeshauptstadt 02.04.2013  §224 StGB fremdenfeindlich 1
08.04.2013 § 223 StGB antisemitisch 1 1
26.04.2013 § 224 StGB antisemitisch 1 1
25 dSaChse“'A“ha“ Halle (Saale) Halle (Saale), Stadt 15.04.2013  §224 StGB  fremdenfeindlich 1
Saalekreis Kabelsketal 07.04.2013 § 224 StGB fremdenfeindlich 2 2
Summe 8 Straftaten 7 0 0 9 0 0

'Tatzeit: 01.04.2013 - 30.06.2013, Stand: 30.06.2013




